



HRUŠECKÉ OKÉNKO

Č. 107 | ČERVEN 2022 | VYDÁVÁ OBEC HRUŠKY

Vážení občané,

měsíc červen pomalu končí a s ním končí také školní rok. Děti i dospělí se těší na prázdniny. Já jen doufám, že je všichni tentokrát prožijeme v klidu a bez dalších přírodních katastrof. I když meteorologové neustále předpovídají bouření a výskyt supercel, toužebně očekávám, že se předpovědi nenaplní a my si plánovaný odpočinek jak se patří užijeme.

V uplynulých měsících jsme se na radnici pečlivě věnovali přípravám na realizaci oprav tornádem poškozeného majetku. Začátkem července budou zahájeny stavební práce na provozní budově hřbitova s následnými úpravami celého hřbitova. Ve stejném čase se bude renovovat také víceúčelové hřiště u základní školy a zahrada mateřské školy. V současné době jsou již známi zhotovitelé, kteří předložili do výběrových řízení nejvhodnější nabídky. Nadále pokračují práce na tělocvičně základní školy, kde jsme

při renovaci podlah narazili na problém značného poškození skelné výplně a roštu po zatečení. Z tohoto důvodu se termín dokončení minimálně o čtrnáct dnů prodlouží a tělocvična by měla být k dispozici až v měsíci srpnu.

Po dohodě se stárky by se letošní Bartolomějské hody mohly při dobré vůli uskutečnit v areálu u základní školy. Jak tělocvična, tak sociální zařízení budou plně funkční, chybět bude pouze zázemí pro muzikanty, které provizorně zajistíme mobilním pódium využívaným v interiéru tělocvičny.

K ostatním revitalizacím a realizacím poničeného majetku (bezdrátový rozhlas, veřejné osvětlení, komunikace, chodníky, zeď ...) se budeme dostávat průběžně a to tak, aby jednotlivé etapy plánovaných oprav na sebe bezprostředně navazovaly.

Jana Filipovičová, starostka

Princ Constantin v Hruškách

28. dubna 2022 navštívil naši obec princ Constantin z Lichtenštejna, mladší syn vládnoucího lichtenštejnského knížete Hanse Adama II. Nadace knížete z Lichtenštejna darovala obci pět milionů korun na obnovu zahrady mateřské školy, kterou loni v červnu zničilo tornádo. Dle princova sdělení rodina zvažovala způsoby pomoci a upřednostnila právě investici související se vzděláváním. Po představení projektu, jehož autorkami jsou Ing. Beňová a Ing. Jiříčková, padla jasná volba. Pro zpracovanou studii se nadchli. Peníze doputují na obecní účet v průběhu realizace na základě předložené fakturace.



Princ Constantin mimo jiné prohlásil, že je pro něj naprosto nepředstavitelné přijít o člena rodiny, dům, zahradu, majetek i vzpomínky během

pouhých několika minut, kdy příroda obrátí svou nejhorší sílu proti člověku. Celým svým srdcem soucítí s nevinými oběťmi této hrozivé katastrofy.

Jak to bude s dotacemi na obnovu náhrobků

Jelikož se v poslední době dotazujete na obecním úřadě, jak to vypadá s příslibenými dotacemi na opravu tornádem poničených náhrobků, sdělujeme k uvedenému problému následující informace.

Dotační program vyhlásilo Ministerstvo pro místní rozvoj, které v rámci alokovaných finančních prostředků počítá s náhradami škod poškozených náhrobků. Na základě dotační výzvy jste byli požádáni, abyste dodali na obecní úřad faktury či objednávky, které posloužily jako podklad pro přípravu žádosti o dotaci. Původní termín k předkládání dokumentů jsme prodloužili do konce března letošního roku, neboť do té doby nebyla shromážděna ani polovina potřebných podkladů. Na základě fyzického zjišťování kontaktovaly pracovnice obecního úřadu majitele poškozených náhrobků, aby připravené podklady odpovídaly skutečnosti. Poté byla připravena žádost a doručena ministerstvu, které prozatím nevydalo žádné rozhodnutí. Je tedy nutné vyčkat na odezvu ze strany ministerstva, poté vás budeme informovat o dalších krocích.

Jisté je, že k proplácení předložených dokumentů bude docházet až po obdržení finančních prostředků na obecní účet, a to po podpisu smlouvy, ke kterému budete vyžádáni pracovníci obce.

Benefiční koncert pro obnovu kostela sv. Bartoloměje v Hruškách

V neděli 12. června 2022 se v kostele Navštívení Panny Marie v Břeclavi - Poštorné konal Benefiční koncert, jehož výtěžek poputuje na obnovu kostela sv. Bartoloměje. Pro diváky, kteří přišli tuto dobrou věc podpořit, byl organizátory, za kterými se skrývalo mimo jiné i Město Břeclav a Římskokatolická farnost Břeclav - Poštorná, připraven velmi silný kulturní zážitek. V programu vystoupil Hodonínský symfonický orchestr a Smíšený pěvecký sbor se svými sólisty. Akce se konala za finanční podpory společnosti E.ON Energie, a.s. Všem zúčastněným náleží srdečné díky.



Poklady z kostelní věže

Po zásahu loňského tornáda demontovali hrušečtí farníci z poškozené kostelní věže zvony a uskladnili je na dvoře obecního úřadu. Při této činnosti byla nalezena Pamětní listina sepsaná dne 27. července 1987 na Farním úřadě v Moravské Nové Vsi, která byla zapečetěna ve skleněné nádobě a uložena v kostelní věži. Níže si dovolíme odcitovat vzkaz v láhvi z minulého století, který přežil řádění živlu:

„Během letních měsíců Léta Páně 1987 byla pokryta věž této kaple měděným plechem z podnětu administrátora farnosti P. Františka Puchnara a za spolupráce hrušeckých kostelních hospodářů Vlastimila Mrláka a Jana Hraběte. Rovněž

parapety oken a římsy kaple byly opatřeny měděným plechem při příležitosti generální opravy fasády kaple. Klempířské práce provedli po své denní práci klempíři-mistři Petr Pavka z Mikulčic a Kalužik z Lužic u Hodonína.

Na věž byl postaven starý opravený kříž. Aby se nehýbal ze strany na stranu jako před opravou, zkonstruoval pro jeho upevnění Josef Tichý z Hrušek, č. p. 27 nový železný podstavec. Truhlářské práce pro ozdobný podstavec pod křížem zhotovil Karel Beneš, č. p. 274 z Hrušek. Starý kříž demontoval Josef Tichý se svými bratry Pavlem a Stanislavem. Pomáhal jim Miroslav Snopek, všichni mladí lidé. Veškerou práci provedli



*zdarma ke cti a slávě Boží a patro-
na kaple sv. Bartoloměje. Do dutého
válcu konstrukce pro upevnění kříže
byla vložena tato pamětní listina na
paměť budoucím věřícím pokolením
s prosbou, aby se dočkali lepších,
pro církev a náboženství svobodných
časů a na nás vzpomněli modlitbou
za spásu a klid našich duší.*

*Po skončení klempířských prací
bude fasáda kaple nastříkána no-
vou vápennou barvou. Měděný plech
a klempířské práce byly zaplacený
z darů a nedělních příspěvků věři-
cích v Hruškách stejně jako rekon-
strukce varhan, která byla v jarních
měsících dokončena.*

*V Mor. Nové Vsi 27. července
1987, František Puchnar v.r.“*

Toto poselství bude po rekon-
strukci budovy kostela znovu zape-
četeno a uloženo do nové kostelní
věže. Pro budoucí generace bude ke
vzkazu přiložena nová pamětní listi-
na s informacemi o provedených le-
tošních stavebních úpravách.



Obnovitelné zdroje energií

Obnovitelné zdroje energií, komunální energetika či energetická krize, to jsou titulky, které se v poslední době objevují a čteně diskutují v médiích. K obnovitelným zdrojům energie se v podmínkách ČR radí využití energie vody, větru, slunečního záření, biomasy a bioplynu, energie prostředí využívaná tepelnými čerpadly, geotermální energie a energie kapalných biopaliv.

V zájmu každého státu nebo společenství je, aby nebyly zcela závislé na dovozu cizích surovin a v rámci svých možností dosáhly aspoň částečné energetické soběstačnosti. Jenomže na evropském kontinentě už nemáme fosilních přírodních zdrojů (například uhlí, ropy a zemního plynu) nazbyt. Zato sluneční záření, vítr nebo vodní toky můžeme využívat pořád dokola!

Evropská unie se proto domluvila, že bude využívat obnovitelných zdrojů podporovat. Proto se v poslední době na trhu nabídky ale i poptávky setkáváme především s realizací fotovoltaických či větrných elektráren.

Také naši obec opakovaně navštívili investoři, kteří hledají vhodné pozemky k umístění, vybudování a násled-

nému provozování výše uvedených záměrů. Rada obce na svém únorovém zasedání zhlédla prezentaci týkající se možné výstavby větrných elektráren v obci a následně vyslechla další nabídky na realizaci fotovoltaiky. O tomto počínání informovali členové rady obce zastupitele na jejich posledním zasedání. Následně se v našich poštovních schránkách objevil leták s nepravdivými informacemi a na facebooku proběhla nesmyslná a zavádějící diskuze na toto téma.

Než by totiž došlo k samotné výstavbě či realizaci, muselo by dojít nejdříve ke změně územního plánu. Při pořizování územního plánu nebo jeho změny mají občané možnost se k jeho zadání i návrhu vyjádřit. Následovala by celá řada povolovacích úkonů ze strany kompetentních úřadů a až poté by se mohlo stavět. Celý povolovací proces trvá řadu měsíců ba dokonce i několik let.

S ohledem na vývoj energetické situace se však do budoucna nelze stavět k uvedenému problému negativně a je nutné se touto otázkou zcela určitě zabývat.

První chvíle po tornádu - jak jsme je prožívali

Čtvrtek 24. června byl pro nás zpočátku den jako každý jiný. Navěčer jsme s manželem jeli k přátelům do Lanžhota a mamka odešla ke známým do vinného sklepa domluvat oslavu narozenin jejich kamarádky. Kolem sedmé hodiny večer se v Lanžhotě zvedl silný vítr, který jsme s napětím pozorovali za oknem. Zanedlouho následoval telefon od mamky. Hodně se ztrácel signál,

ale stačila mi říct, že v Hruškách byla strašná „bouřka“ a Poláchova vinárna nemá střechu. Utíká se prý podívat na náš barák. Moc jsem jí to nevěřila a myslela, že přehání. Přesto jsme se však rozhodli návštěvu v Lanžhotě ukončit a jet raději domů. Cestou jsme se ještě chtěli stavět u manželových rodičů pro pár střešních tašek, kdyby nám v tom větru nějaké uletěly. Pak jsme to za-

vrhli, ať jsme rychleji doma. Tomu nápadu s taškama se teď dost smějeme.

Po cestě z Lanžhota další telefon od mamky. Nemáme prý střechu, ani okna a na střepech v oknech vlají moje rukávce od kroje. Pořád jsem tomu nechtěla věřit. Projeli jsme Týncem, ale zastavila nás paní jedoucí v protisměru, která už to zkusila před námi. Do Hrušek se prý nedo-

staneme, jsou tam popadané stromy a elektrické vedení. Otočili jsme to a ne zrovna předpisovou rychlostí jeli do Moravské, abychom dojeli do Hrušek tudy.

Když jsme vjeli do Moravské směrem od Týnce a viděli bytovky na kraji obce bez střech, na cestě trámy a cihly, začalo mi být špatně. Mamka asi nepřeháněla. Tak tudy cesta taky nevede. Poslední možnost byla od Moravské přes vinohrady a potom podél dráhy do Hrušek. Opět stromy přes cestu. Do Hrušek se nedalo dostat. Nechali jsme auto stát na cestě a utíkali ještě asi kilometr v dešti přes pole. Manželovi jsem nestačila. V pantoflích to přes pole moc nejde. Běžel proto napřed a já za chvíli po něm vběhla do Hrušek sama. Když jsem viděla tu zkázu, začala jsem panicky křičet. Nešlo to zastavit. Stála jsem pod železničním mostem a dívala se na náš „dům“ ze dvora. Dřepla jsem si k zemi, nemohla se ani hnout a můj křik se rozléhal pod mostem. Přiběhla nějaká paní a chtěla mi pomáhat, ale odmítla jsem, a začala znovu běžet do naší ulice. V životě jsem nic horšího neviděla. Bylo to jako záběry z televize, kde ukazují ničivé zemětřesení nebo snímky z války.

Následoval několikadenní maraton vyklízení a stěhování doprovázený pláčem, zmatkem, pocití bezmoci, ale i obrovskou podporou kamarádů a rodiny. Nikdy jsem si nemyslela, že je možné kompletně vystěhovat celý dům za dva dny, ale díky všem kamarádům, známým, vojákům, hasičům a mnohým dalším lidem jsme všechno zvládli. Po našem domě zbyla už jen díra v zemi a manžel ještě několikrát během léta slyšel můj křik ve snu, když se mu o tornádu zdálo.

Ale i tak děkujeme Bohu, že jsme ve zdraví přežili a mimo to děkujeme všem známým i neznámým, kteří nám se vším pomohli. Těch lidí byla opravdu spousta, až nechápu, kde se tam všichni brali.

*Miroslava Jeřábková (Snopková),
Hrušky*

Dvacet minut před tím jsem byl na zahradě. Vrátil jsem se do kuchyně a došla neteř koupat babičku. Odběhl jsem ještě natrhat kopr. Dal jsem ho do kuchyně na stůl. Babička už byla po koupání. Začal větr. Můj otec říkal:

„Hučá vlaky, zítra bude pršet“. Naráz šedá tma, přitímí. Ten den byl celý hnusný, špatně se dýchalo. Všichni lidé byli doma, než aby pracovali na zahradě. Vidím od souseda se zvedat tašky. Začalo hodně foukat. Šel jsem rychle zavřít okno. U mamky jsem okna také pozavíral. A přes ni jsem naházel deky a oblečení. Slyšel jsem sklo ve verandě. Okna ve verandě vypadaná, dveře ven vyvalené. Viděl jsem vzduchem vysoko letět strom. Pak bylo po všem. Dvůr celý zanesený. Podíval jsem se do obýváku a tam chyběla zeď. Vyšel jsem ven na ulici a myslel jsem, že je to jen sen.

Miroslav Doskočil, Hrušky

Všichni jsme byli doma, manžel posekl zahradu. Došel dát si pivo, máme posečeno, tak šel nahoru do domu. Byla jsem v koupelně a říkala si, sakra ten vlak jede nějak dlouho. Asi to je sergej. Muž seběhl dolů, že se něco děje, že je nějaký vítr. Mně to ani nepřišlo. Pak seběhly i děcka a až nám vrazila taška do okna, tak jsme se šli podívat, co se děje. V Americe by se letěli schovat, ale Hruščan blbý se šel podívat do okna a uviděl, jak sousedovi letí střecha, a jak se sune auto před barákem. Tak rychle do sklepa. Naštěstí jsme podsklepení. Dveře ale nešly pod tlakem otevřít. Myslela jsem, že to vše šlo od Moravské. Nevěděla jsem, že to bylo tornádo, až po dvou dnech. Vítr trochu polevil, tak jsme se do sklepa dostali. Z okének jsme se dívali, co se děje na dvoře. Přes sutiny ale nešlo vidět. Když jsme vylezli ven, divné, tiicho. Lidé jako zombíci. Šli jsme k sousedům, zda jsou v pořádku. Strop jim spadl na dětskou postýlku. Súseda ale chtěla napřed pozavírat okna, že prý bude pršet. (Okna neměla...)

Při druhé bouřce jsme už do domu nešli. Dali jsme deku přes děcka a šli se schovat pod železniční most. Měli jsme strach zůstat už v domě.

Dagmar Čapková, Hrušky

Syn byl v Hradci a jel domů. Dcera byla odpoledne doma, uvazovaly jsme rajčata. Byly jsme v humně a mamka říkala: „Dívej sa, to je jakési divné, vidíš?“ Blesk a byl vodorovný. To jsem v životě neviděla. Bylo to zvláštní. Dcera chtěla jet ještě rychle na farmu. Nachystám babičce večeři. Mamka leží připoutaná na lůžko.

Venku bylo žluté světlo, prach. Stromy se začaly ohýbat až k zemi. Co toto doletí? Rozsvítila jsem hromničku. Vytáčela jsem na mobilu svou dceru, ať dojede domů, ale nemohla jsem se jí dovolat. Začal šílený vítr. Dcera telefon nebrala. Vyfukovalo to. Začala padat křídlice ze střechy. Vítr pak zbořil verandu i se zídkou. Na maminku jsem naházela peřinky, duchny, deky, pleny a řekla si, modli sa!. Slyšela jsem výkřiky. Modlila jsem se, ať to skončí. Přišlo mi to nekonečné. A proč nejsme všichni spolu? Když to skončilo, nevěděla jsem tři čtvrtě hodiny, zda dcera žije. Nemohla jsem se dostat ven. Střecha uletěná. Všichni venku vypadali stejně, nechápali, nikdo nebrečel. Ulevilo se mi, když jsem viděla přijet hasiče. Ten pocit, že i když je to špatné, tak na to není člověk sám.

Věra Zugárková, Hrušky

Ten večer jsem medoval v garáži, uklízel a pak schoval auto. Natáhl jsem hadici z nádrže na vodu, že z dešťovky dopustím děckám bazén. To už se začal zdvihát větr, tak jsme se šli schovat. Za chvíli mě volala Natálka z terasy, abych se šel podívat, že venku létají dřeva. Tak jsem šel a viděl, jak se ve vzduchu vznášely různé plechy. Šli jsme se schovat dovnitř, vítr zesílil, začalo to lámat větve stromu a pak celé stromy. Žena běhala po domě a šilela, co to je. Poslední, co jsme viděli, bylo jak nám uletěly vrata. Pak nám bláto zaházelo okna a už jsme neviděli nic. Jen jsme slyšeli hukot a rány, jak narážely různé věci do domu a jak se děje něco se střechou. Já jsem držel v kuchyni okno do boční ulice, aby se nerozletělo. Helča byla asi v koupelně se synem, dcera se mnou a ječela v kuchyni pod stolem. Začaly nám proletovat okna v obýváku kusy střešních tašek, dokonce FABka z nějakých dveří. Ve finále toho divadla začaly praskat stropy ze sádrošů. Až to skončilo, tak začal padat strop v obýváku, tak jsem ho podepřel žebříkem. Venku ještě přeprchalo a už jsem šel ven a nestačil se divit, co vidím. Volal jsem našim, ale byli nedostupní. Tak jsem volal sestře, jestli jsou v pořádku a řekl, co se tady stalo. Myslela si, že si z ní dělám srandu. Tak jsem ji řekl, ať se jdou podívat. Pak jsem chodil kolem domu a dělal fotky. Helča mezitím sbalila děti a já jsem je zavezl do Tvrdonic.

Josef Létal, Hrušky

Školní mozaika z mateřské školy

Všichni víme, že s příchodem jara se probouzí příroda ... A ve školce? Ve školce to bývá fičák. A letos obzvlášť.

Začali jsme zhurta, divadélka se u nás střídala jako na běžícím pásu - téměř denně. Svou četností nás slíbené darované pohádky opravdu překvapily! Břichbulín, divadlo Hoffman a představení Nezbedníci a zpívající lev, to si děti bez pochyb užily.

Ale ani naše vlastní činnost nezahálela. Děti ze třídy Kotátek a Berušek se vypravily na exkurzi do Planetária v Brně, kde pro ně bylo připraveno pásmo s názvem „Poznáváme vesmír“. Byl to obrovský zážitek a spousta nekonečných dojmů, protože vidět hvězdy ve dne, to se hned tak nepoštěstí.

Do školky stále proudí pomoc po tornádu. Michal z „Kouzelné školky“ loni slíbil návštěvu a letos na jaře ji zrealizoval. Poděkováním za jeho pozitivní energii, kterou nám všem předal, mu byla dětská radost. A my se k poděkování připojujeme.

Po dvouleté covidové pauze jsme se konečně potkali na dílničkách pro maminky. V každé třídě naše Kuřátka, Berušky i Kotátko vyjádřily maminkám svou lásku básničkou a písničkou. Poté si společně vyrobili květinový obrázek na stěnu, srdíčko nebo rámeček s motýlky. Rozloučení proběhlo za doprovodu písničky a po poděkování se s dárkem pro maminku, úsměvem a spokojeností vydali všichni zpět k domovu.

Další návštěvou byly „Logohrátky“, se kterými k nám zavítal Slávek Boura. Děti si zábavnou formou protáhly jazyky a procvičily mluvidla.

Zápis nových dětí, který se konal 10. května, překonal naše očekávání. Dostavilo se 21 dětí a tedy klobouk dolů, máme plný stav. V červnu se při první třídní schůzce představí novým dětem paní učitelky, kuchařky i paní uklízečky. Přítomní budou seznámeni s chodem MŠ, školním řádem, dokumenty potřebnými k příchodu dětí do MŠ i organizací činností v naší školce.

Následoval „Den dětí“. Sice jej ve školce slavíme každý rok na naší zahradě, žel letos ještě není zahrada ve stavu, který by byl pro takovou akci vhodný. Proto jsme vyrazili za programem pro děti do lanového centra H-parku v Břeclavi. Výukový program „Tlapková patrola“ spolu s dováděním na lanech zavěšených mezi stromy, plněním úkolů na překážkách a diskotékou jsme si s dětmi náramně užili. Třešničkou na dortu bylo zmrzlé nově pochutnání.

Abychom jen nemlsali, ale utužovali i svá těla, vyrazili některé naše děti na plavání do krytého bazénu v Břeclavi. Odvahu, píli a snahu se něco naučit, třeba plavat, podpořili plavečtí instruktoři. Rozjařená očka při skoku do bazénu nás přesvědčily, že láska k vodě je nekonečná.

V červnu jsme se rozhodli podpořit hodonínskou ZOO, která byla také poškozena loňskou katastrofou. Strach z propršeného dne se změnil v perfektní výlet a počasí vydrželo na 100% skvěle. Viděli jsme dva obrovské tygry, krmení šimpanzů a opiček, dovádění malých koziček kamerunských, obrovského ledňáčka a mládě výra velkého. Obrovský lev albín řval svým silným hlasem po celou dobu naší prohlídky. Abychom nedráždili zvířátka, snědli jsme si svačinku raději před prohlídkou. Krmení zvířátek je totiž zakázáno, nevhodným jídlem bychom jim mohli způsobit zdravotní potíže.

V neposlední řadě jsme mysleli i na situaci na Ukrajině. Ministerstvo školství vyhlásilo na 6. června nový zápis, v rámci kterého se do naší školky zapsaly dvě ukrajinské děti. Neocenitelnou pomocí nám při zápisu byla překladatelka paní Maryna, která pomáhá při úklidu a chodu naší MŠ.

Také Obec Hrušky se velkou měrou zasloužila o podporu a pomoc mateřské škole a to zejména účastí na brigádách, finanční pomocí, propagací MŠ i psychickou podporou. Děkujeme!

Poslední akcí v červnu je oblíbené „Rozloučení s předškoláky“. Letos je jich šestnáct a všichni se 28. června sešli ve třídě Kotátek, kde byli za doprovodného programu dua Tetiny představeni.

Čas prázdnin a odpočinku se po letošním hektickém školním roce již blíží. Provázel ho náročná práce, řešení nestandardních situací a k jeho konci i vyčerpání a únava, ale život ve školce pojede dál.... Je ještě spousta věcí, které je potřeba dotáhnout do konce, to ale již čeká na novou paní ředitelku, která bude v naší MŠ působit od příštího školního roku.

Děkujeme Obecnímu úřadu Hrušky za nezměrnou podporu, rodičům za pomoc a úsilí při stěhování školky do nově zrekonstruované budovy a všem sponzorům, kterým nebyly potíže naší školky lhostejné.

Za kolektiv MŠ Hrušky děkujeme!

Olga Turčíková, učitelka MŠ



... a ze základní školy

Celostátní srovnání výsledků vzdělávání

Na jaře se uskutečnilo, na žádost ministerstva školství, celoplošné testování žáků pátých a devátých ročníků z celé ČR. Kategorie pátých tříd se týkala téměř padesáti tisíc žáků. Cílem bylo zjištění výsledků vzdělávání a dopad distanční výuky na žáky.

Na naší škole se do celoplošného testování zapojili pátáci. V průběhu měsíce května se museli vypořádat s náročnými a obsáhlými testy z matematiky, českého jazyka a podrobným testem dovedností usnadňujících

učení. Žáci museli zvládnout vypracovat úkoly v časovém limitu, vše online. Využili k tomu i své dovednosti z distanční výuky.

Naši žáci se s testy poprali na výbornou. Ve všech třech oblastech dosáhli nadprůměrných výsledků. V testu dovedností se v průměru třídy umístili 5 % nad celostátním průměrem, v testu z českého jazyka o 7 % nad průměrem ČR a v matematice o 9 %. Část žáků se zařadila svými výsledky i mezi 5 % nejlepších v repub-

lice. Z výsledků testování vyplývá, že i přes komplikovanou formu výuky se děti kvalitně vzdělávají.

Všichni jsme měli z výsledků radost.

Mgr. et Mgr. Jana Mikolášová

V průběhu druhého pololetí školního roku se žáci naší školy zúčastnili několika akcí se zábavným i vzdělávacím programem. Jak se akce vydařily a co se dětem líbilo, se můžete dočíst z následujících příspěvků našich žáků.

Planetárium Brno

V úterý 26. 4. 2022 jsme jeli autobusem do Brna do Planetária. Viděli jsme planety a hvězdy a program se jmenoval Úžasné planety. Nejvíce se mi líbilo nakupování. Koupila jsem si tam pružinu a hopskulku. Moc se mi to líbilo.

EMA, 2. třída

V úterý jsme jeli do Planetária. Viděli jsme nad námi souhvězdí Panny a Medvědic a Medvidě. Koupila jsem si tam pružinu a 3D pohlednici. Líbilo se mi, jak tam byly ty planety Země a Jupiter, Saturn a Uran a Neptun.

ELLEN, 2. třída

V úterý 26. dubna jsme jeli autobusem do Brna do planetária. Uvnitř byla místnost, něco jako kino. Sedli jsme si do sedadel a jeden pán nám ukazoval různá souhvězdí a my jsme hádali, co to je. Byla to zábava. Pak nám pustil film o planetách. Součástí byly různé kvízy. Když program skončil, šli jsme si něco koupit do občůdku. Koupila jsem si pružinu, skákací kuličku a svítící zvířátko. Pak jsme svačili. Když nás paní učitelka zavolala, šli jsme se vyfotit, nasedli jsme do autobusu a jeli zpátky do školy. Cestou jsme si povídali.

NATÁLKA, 3. třída

Bylinkování

Přijela k nám paní Doskočilová. Ukázala nám 12 druhů bylinek. Nejvíce se mi líbil jitrocel a divizna. Četli jsme si básničky z knihy Bylinkové království. A míchali jsme si čaj z bylinek. Moc se mi to líbilo.

SÁRA, 2. třída

Paní Doskočilová měla strašně hodně sušených bylinek, třeba heřmánek a jitrocel. A přinesla knížku o vile Sedmikrásce a o skřítkovi Šípkovi. A četli jsme z té knížky básničky o bylinkách. A nakonec jsme dělali čaj. A nejvíce se mi líbilo všechno.

DAN, 2. třída

V pátek 6. května bylo Bylinkování. Dělali jsme pracovní listy a povídali si o různých bylinkách a také o tom, co se z nich může vyrobit. Mezi bylinkami byly například kopřiva, sedmikráska a černý bez. Potom jsme vyrobili čaj pro maminku. Užil jsem si to. Kdyby nebylo Bylinkování, asi bych si doma neudělal vlastní herbář.

MATĚJ, 3. třída

Mikulčice

7. dubna 2022 byla 4. a 5. třída v rámci výuky vlastivědy na Slovanském hradišti v Mikulčicích. Nejprve jsme si prohlédli expozici a osvěžili a rozšířili jsme si naše vědomosti. Provázela nás paní Mgr. Hana Novotná, která pro nás měla také připravený edukační program Postav si svůj kostel. Program byl zaměřen na výstavbu na hradišti, se kterou jsme se seznámili zábavnou a aktivní formou. Děti byly rozděleny do týmů a každý tým pomocí orientace v mapě, určení vzdálenosti podle délky kroku a vytvoření pravého úhlu,

vykolíkoval půdorys jednoho z mikulčických kostelů. Výklad i samotný edukační program byl velmi zajímavý a podnětný. Potom jsme šli do přírodní rezervace, kde jsme mohli pozorovat hnízdění čapa bílého, viděli jsme srnku a plno jarních květin. Přišli jsme až k řece Moravě a přešli po nové lávce na Slovensko. Na slovenské straně jsme na břehu řeky měli piknik a po obědě jsme se vrátili zase zpátky. Den na Slovanském hradišti v Mikulčicích byl moc pěkný.

Mgr. Lenka Holečková

Knihovna Hrušky - beseda se spisovatelkou Lenkou Rožnovskou

Ráno, jak jsme přišli do školy, tak nám paní učitelka řekla, že v 8.45 půjdeme do knihovny. Potom jsme šli na takovou malou procházku. Jak jsme přišli do knihovny, seznámili jsme se s paní Lenkou Rožnovskou. Hráli jsme hry, třeba chytání medvěda a přetahování. A potom jsme si vyrobili pejška. Moc se mi to líbilo.

KRISTIÁN, 2. třída

Byli jsme v knihovně. Byla tam paní spisovatelka. Jmenovala se Lenka Rožnovská. Četla nám knížku Já, štěně. A hráli jsme hry. Vyráběli jsme pejška. Líbilo se mi to hodně. A nejvíc se mi líbilo vyrábění.

ANETA, 2. Třída



Skanzen Strážnice

V pondělí 23. 5. jsme jeli do Skanzenu do Strážnice. Jeli jsme autobusem. Tancovali jsme a zpívali jsme písničku Čížečku, čížečku. Tvořili jsme si papírové prasátka. Byly tam staromódní chatky. Byl tam kozel Ken, černé prase, králíci černí, šedí a černobílí. Dozvěděla jsem se, jaký je rozdíl mezi kůrami stromů a keřů. Vrátili jsme se ve 14.00 hodin.

SIMONA, 2. třída

V pondělí jsme jeli do Strážnice. Koupil jsem si pišťalku a vařečku. Byli jsme prohlížet chalupy. Byla tam zvířata - kůň, slepice, prase a kozel Ken. Tancovali jsme Čížečku, čížečku a vyráběli jsme prase. Nejvíc se mi líbil ten výlet.

FILIP, 2. třída

V pondělí 23. května jsme první, druhá a třetí třída jeli do Strážnice do skanzenu. Bylo to super, protože jsme si tam zkoušeli staré nástroje na dřevo. Nejdříve jsme posváčili a pak jsme šli za pánem, který nám vykládal o dřevu.



Pokračovali jsme na další stanoviště. Viděli jsme kozla, konika, ovce, holuby, kačera, slepice, prase. Nakonec jsme vyráběli z papíru. My kravičku a první a druhá prasátka. Výlet byl hezký. Moc se mi tam líbilo.

ADÉLKA, 3. Třída

Den země - Moravská Nová Ves

Na dni Země to bylo super. Postupně jsme po skupinkách chodili do lesa, kde nás čekalo 6 stanovišť. Na stanovištích jsme třídili odpad, přiřazovali zvířata, poznávali jsme ryby a věci na rybaření, vyplňovali tajenku, poznávali jsme neznámé věci v pytlících, přiřazovali rostliny, poznávali stopy zvířat. Celou dobu jsme šli podle praporků. Také jsme opékali hady, bylo to slané nebo sladké těsto. Nakonec jsme jeli půl hodiny dom, bylo to dobré.

DAVID 11, 4. třída

V pátek 27. 5. 2022 jsme jeli na kole do Moravské Nové Vsi. Jeli jsme z kopce do kopce a velmi jsme si to užívali. Až jsme dojeli, rozdělili nás

do skupin a my jsme měli to štěstí, že nás holky dali spolu. Byly tam zajímavé úkoly a hádanky. No a měly jsme kartu, kdo ji měl, byl vepředu. Na začátku jsem ji měla já, ale potom si ji vzala kamarádka. A zabloudily jsme. Druhá kamarádka začala panikařit, ale potom jsme narazily na rybáře a ten nám poradil. A tak jsem si vzala kartu a došly jsme na stanoviště. Po splnění úkolů jsme se vrátily a byl táborák. Opékala jsme si těsto a špekáček, pak jsem si nechala něco nakreslit od děvčáček a něco si vyrobila. A potom se vyhlašovali vítězové. Byly jsme první v kategorii pátáků. Byly jsme nadšené a dostaly jsme diplom a něco na zub. Cestou zpět jsme šlapali do kopce

a strašně nás bolely nohy. Potom to už bylo fajn. Hodně jsem si to užila. Bylo to vážně super.

TEREZA 5. třída

27. 5. jsme jeli na kole do Moravské na Den Země. Všichni jsme funěli do kopců. A bolely nás nohy. Jeli jsme přes silnice a konečně jsme dojeli. Rozdělili jsme se na skupiny - holky a kluci. A šlo se na to! Museli jsme šmátrat v pytli. A byli tam červi, ale řekli nám: „Žádné živé věci tam nejsou.“ A nakonec jsme to dodělali a za hodinu pak vyhlásili vítěze. A samozřejmě vyhrály naše holky. A jeli jsme všichni zpátky do školy.

JAKUB, 5. třída

Slavnost slabikáře

Svůj velký den si prožili naši prvňáčci. Jsou na konci svého prvního školního roku, který přinesl nejen mnoho změn v jejich životě, ale také spoustu nových zkušeností, vědomostí a zážitků. Již výborně počítají, píšou i čtou. Dočetli Slabikář a pouštějí se do čtení prvních knih.

Pro rodiče, prarodiče a ostatní rodinné příslušníky připravili 9. června 2022 velice pěkný program nazvaný „Slavnost Slabikáře“.

Děti předvedly krátké vystoupení, ve kterém ukázaly práci během celého školního dne, přednesly pásmo básniček na jednotlivá písmena abecedy, zazpívaly písničku, zatančily společný tanec, počítaly a také si zahrály divadlo. Závěrem složily slavnostní slib na kouzelnou pastelku.

Odměnou žákům byla medaile, diplom a sladký dort. Všichni si odnesli domů novou knihu s věnováním. Akce byla velmi zdařilá, odpoledne se líbilo dětem i rodičům.

Děkují rodičům za pomoc s akcí.

Mgr. Barbora Čermáková, třídní učitelka



Den dětí

„Den dětí“ jsme s některými žáky letos oslavili hned dvakrát. Ve středu 1. června bylo ve školní družině pro děti přichystané čokoládové fondue, kde jsme společně ochutnávali různé druhy ovoce namočené v rozpuštěné čokoládě. V pátek nás pak čekalo dopoledne plné soutěží a plnění úkolů na jednotlivých stanovištích, které tradičně nachystali žáci z 5. třídy. Počasí nám přálo, den jsme si moc užili a nakonec nechyběla ani sladká odměna.

Jana Zugarová a Jana Horníčková, vychovatelky ŠD

Komunální volby se blíží

Po čtyřech letech se budou ve dnech 23. a 24. září i v naší obci konat komunální volby. Volby v podstatě začínají již termínem podání volebních kandidátek a ten je v úterý 29. července.

Podáním kandidátek se už volitelnými stávají pouze občané uvedení na těchto kandidátkách, což nemusí odpovídat představám voličů. Kandidáty také nemusí být spoluobčané, kteří mají zákonný (zákon č. 128/2000 Sb.)

předpoklad úkol pro zastupování ostatních naplňovat.

K tomu sice musí zvolení kandidáti podepsat slib (dle § 69 odst. 2 a § 83 výše uvedeného zákona), kde se mimo jiné zavazují, že budou hájit zájmy občanů obce. Ale jaké zájmy většiny voličů a občanů jim zadáváme? Kandidáti nabízejí voličům jen svůj volební program, který si sami vytvořili pro získání hlasů voličů. Jde o to, že my občané nedefinujeme své zájmy,

kteří slibují zastupitelé hájit. V komunálních volbách je také problém, že potřebné kandidátky předkládají politické strany anebo účelová společenství s potřebnými podpisy voličů před podáním kandidátek. V místních poměrech není jednoduché získat potřebné občany pro zveřejnění na kandidátních listinách a tak jsou tyto často doplněny kandidáty, kteří nemají ani potřebný morální kredit a ani zkušenosti a předpoklady pro vedení

obce, ani zkušenost s vedením jakéhokoliv společenství.

Anonymní způsob voleb také zbavuje voliče odpovědnosti za to, že do vedení obce byli zvoleni zastupitelé, kteří svůj mandát nejsou schopni plnit a řádně zastupovat své voliče. V demokratických komunálních volbách vyspělých států je snaha uvedené nedostatky řešit.

Příkladem úspěšných komunálních voleb je už dávno Švýcarsko, ale to naši zákonodárci už dříve odmítli kopírovat s odůvodněním, že v ČR nejsou občané morálně na takové úrovni jako Švýcaři. Přitom ty jejich volby v obcích podobných naší velikosti probíhají velmi jednoduše. Voliči se sejdou třeba na návsi a po nezbytné formální registraci může

kdokoliv navrhnout kandidáta do zastupitelstva a následně je zvednutím ruky přítomnými zvoleno zastupitelstvo. U nás je právo voliče navrhnout kandidáty nedořešené (zákon č. 491/2001 Sb.).

Mohli bychom se ale o něco podobného třeba neoficiálně a nezávazně pokusit také sami. Třeba tzv. Sousedskou besedou, které se může zúčastnit každý volič a může přednést, co by mělo vedení obce v následujícím volebním období řešit, tím by byl dán volební program. Na následující sešlosti by mohl kdokoliv navrhnout kandidáta, který má předpoklady takový program realizovat. Je v tom ještě také to, že volič dává veřejně důvěru budoucímu zástupci a také se formálně zavazuje

mu v jeho náročné práci po celé volební období dle svých možností pomáhat.

Že nás v nadcházejících letech nečeká procházka růžovým sadem je známé, ale také jsou tady mnohé příležitosti rozvoje obce a v našem území jsou schopni realizovat spíše podnikatelé pro své zájmy bez užitku občanům nebo obci. I proto jsou letošní komunální volby znovu velmi závažné, aby následující období zvládla obec i její jednotliví občané co nejlépe. K tomu je jeden ze základních předpokladů vytvoření společného úsilí nás všech.

Tak co? Najde se nějaký organizátor besedy k nadcházejícím volbám - občan, spolek nebo současné vedení obce?

František Tichý

Pálení čarodějnic znovu ožilo

Po dvou letech půstu jsme se konečně dočkali a mohli tak zorganizovat již tradiční Pálení čarodějnic.

Děti se zabavily u čarodějného soutěžení, kde je naše čarodějnice provedly různými dovednostními úkoly, u malování na obličej nebo skákání na nafukovacím hradu. Potom jsme na hranici „upálili čarodějnic“. Celým dnem nás hudebně provázel DJ Radim Blažek. O zábavný program letošního ročníku se postarali členové Šermířské a divadelní společnosti Memento mori z Uherského Ostrohu, kteří letos oslavili 30 let své existence. Zahráli nám zpívanou pohádku o tom, jak Jura přelstil zlého černokněžníka, dále komedii Landsknechti a po setmění následovalo představení s vůní Orientu - fakírská ohňová show.

Vzhledem k vysoké návštěvnosti (240 soutěžících dětí) bylo vidět, že je tato akce oblíbená jak u dětí, tak i u rodičů a ostatních dospělých, kteří se přišli odreagovat a pobavit. Je hezké vědět, že dokážeme společně udělat radost nejen dětem.

Vánoční veselení - to je další akce, která nás čeká. Bude záležet na tom, jak a zda se stihne opravit prostranství u školy, případně i tělocvična pro pořádání vánoční výstavy. Doufáme, že zase nebudou žádné restriktce a omezení a budeme moci pro vás přichystat Vánoční veselení jak se sluší a patří, s bohatým kulturním programem, stánky plnými vánočního zboží, svařákem a punčem, něčím dobrým k zakousnutí a kouzelnou vánoční výstavou.

Vaše DRTICHY

„Tornádové“ kočky

Zanedlouho si připomeneme první výročí tornáda, které postihlo naši obec dne 24. 6. 2021. Mezi postiženými, kteří ztratili své domovy, byla kromě lidí i zvířata.

Jistě jste si všimli, že když se někde vykácí větší strom, tak ptáci, kteří na něm sídlili, zmateně poletují okolo, než najdou nové útočiště. A takový stav tady byl i po loňském tornádu. A oběťmi byla hospodářská zvířata, ptáci, psi a kočky. O pejsky se postaraly Dočasky v Lanžhotě, kočky chodí na vymezená stanoviště již téměř rok krmít dobro-

volnice. Krmivo jim posílá spolek Kočky SOS z Hodonína i další instituce, prostředky na krmivo či materiál na zřízení krmných míst věnovali i dárci z naší obce a okolí. Spousta kočiček byla díky podpoře spolku Kočky SOS a zčásti i Dočasek z Lanžhota kastrována, některé šťastnější našly domov u hodných lidí, ale stále zůstává dost takových, o které se musí někdo postarat. Je potěšitelné, že většina občanů tyto aktivity toleruje, anebo pomáhá např. tím, že umožnili zřídit krmné místo na svém pozemku. Bohužel v poslední době

se děvčata dobrovolnice, které věnují péči o kočky hodně svého volného času, setkaly s negativním přístupem některých občanů, jimž vadí krmná stanoviště v blízkosti jejich zahrad, byť jde o pozemky obecní. Některá stanoviště, která mimochodem stála nemalé peníze, byla rozházena a poškozena.

A tak mě při této příležitosti napadá, co ještě musí některé spoluobčany potkat, aby v sobě našli trochu pokory a soucitu pro jiné, ať již pro kočky, nebo pro ostatní lidi.

Jana Šumberová

Začínající malovinař koupí vinný sklep vybavený lisovnou s přípojkami vody a elektrické energie v Hruškách. Tel.: 607 734 251

Zájezd do Moravského Krumlova

Po dvouleté nucené přestávce jsme v sobotu 4. června uskutečnili další ze zájezdů s Vlastivědným kroužkem, tentokrát do Moravského Krumlova. Po deseti letech se totiž do tamního zámku vrátila Slovanská epopej malíře Alfonse Muchy.

Moravský Krumlov je malebné městečko na řece Rokytné a kromě zámku je v něm také městské muzeum, kostel sv. Bartoloměje s bývalým augustiniánským klášterem, hrobka Lichtenštejnů a kostel Všech svatých na místním hřbitově a poutní kaple sv. Floriána na kopci nad městem.

Po zhlédnutí Slovanské epopeje, velkolepého díla dvaceti velkoformátových pláten Alfonse Muchy, jsme si prohlédli město a po dobrém obědě a odpočinku nás autobus vyvezl ke kapli sv. Floriána, odkud je krásný výhled do okolí. Pak už nás čekala cesta domů.

Počasí se nám vydařilo, a tak doufám, že byli všichni spokojeni.

Děkuji děvčatům z Obecního úřadu Hrušky za pomoc při zorganizování zájezdu a za zajištění autobusu, který byl hrazen z rozpočtu obce.

Jana Šumberová



Za pokladem do Ratíškovic

V rámci lekcí trénování paměti si pro nás náš trenér Mgr. Zdeněk Glotz přichystal hru zaměřenou na hledání pokladu.

V pondělí 11. dubna dopoledne jsme se proto vypravili do Ratíškovic, kde nás přivítalo slunečné počasí a už jmenovaný trenér, který měl vše pečlivě připraveno. A tak jsme mohli začít hledat různě ukryté indicie, které nás

po vyluštění postupně přivedly k samotnému pokladu. Otázky nebyly vysloveně těžké, ale vyžadovaly hodně přemýšlení - a o to při trénování paměti jde. Po vyluštění všech hádanek nás čekal klíč od truhlice, kde byl ukrytý samotný poklad. Příjemné setkání jsme zakončili obědem v místní restauraci a pak už nás čekala cesta domů.

Jana Šumberová



Informace z Místní knihovny Hrušky

Půjčovní doba, internet, kopírování o prázdninách

Pátek 1. července	15:00 - 18:30
Pátek 8. července	15:00 - 18:30
Pátek 15. července	15:00 - 18:30
Pátek 22. července	15:00 - 18:30
Pátek 29. července	15:00 - 18:30
Pátek 5. srpna	15:00 - 18:30
Pátek 12. srpna	15:00 - 18:30
Pátek 19. srpna	zavřeno
Pátek 26. srpna	15:00 - 18:30
Sobota 3. září	14:00 - 17:30



V pondělí 16. května 2022 k nám do hrušecké knihovny zavítala Lenka Rožnovská, spisovatelka knih pro děti předškolního a mladšího školního věku. V naší knihovně máme od ní 11 svazků knih.

Dětem z 1. - 3. třídy ZŠ Hrušky představila svou knížku „Já, štěně“ a dle jejich reakcí se knížka, vyprávění i malé vyrábění všem líbilo. Podobně tomu bylo i u žáků 4. - 5. třídy, kteří měli téma

„Mobilmánie“, což je název další její knihy. My jsme paní Lenku zachytili při podepisování knih, které si můžete vypůjčit. Na druhém obrázku pak máte takovou drobnou ochutnávku jejich titulů. Když byste chtěli na knížky mrknout, jsou pro vás přichystány. Stavte se, pište, volejte... znáte to. tel. 519 343 488, knihovna@hrusky.cz



Jarmila Létalová

Den otevřených sklepů

Vinaři z Hrušek srdečně zvou na Den otevřených sklepů, který se bude konat v sobotu 2. července od 10:00 hodin. Těšit e můžete na cca 20 otevřených sklepů, ve kterých budou místní vinaři nabízet vína různých ročníků. Mezi sklepy budou návštěvníky svázat dva koňské povozy. Po celou dobu akce budou hrát tři cimbálové muziky, jednak místní Hrušecká cimbálová muzika, dále dětská cimbálová muzika z Lužic a cimbálová muzika Výhonek z Opavy, samozřejmě je také zajištěné občerstvení.

V letošním roce si vinaři pro návštěvníky připravili bohatý večerní program, který začne ve 20:00 hodin u myslivny. Těšit se můžete na vystoupení Jaroslava Svěceného, Leony Machálkové, Petra Kotvalda s kapelou či KISS revival.

Pevně věříme, že po omezeních ať už z důvodu Covid-19 či loňského tornáda se letošní ročník vydaří a počasí bude příznivě nakloněno. Přijďte podpořit místní vinaře a užít si s nimi první červencovou sobotu.

Den otevřených sklepů

Hrušky 2022

Sobota 2. 7. 2022

Sklepy otevřeny od 10:00 do 19:00 hodin.

Přijďte ochutnat vína vinařů z Hrušek. Po dobu akce hraje cimbálová muzika. Občerstvení zajištěno.

Ve večerním programu vystoupí:

Leona MACHÁLKOVÁ s kapelou
Jaroslav SVĚCENÝ
Petr KOTVALD a Band P.K.
KISS Revival Czech Republic

Předprodej vstupenek wisomm.com

Více informací na www.vinarizhrusek.cz



Pálení čarodějnic



Uzávěrka příštího čísla 1. 9. 2022

Vydavatel: Obec Hrušky, U zbrojnice 100, Hrušky IČ 00283185 • Periodický tisk územního samosprávného celku • Číslo vydání 107 • Datum vydání 14. 4. 2022 • Místo vydávání: Obec Hrušky • Periodicita vydávání: 4x ročně • Náklad 400 ks • Registrační znak: MK ČR E 11689 • Názory příspěvateľů nemusí souhlasit s názorem vydavatele • Sazba a tisk: Tiskárna Brázda • Hrušecké okénko najdete i na internetových stránkách obce Hrušky www.hrusky.cz.